

曾國衛：全民強檢籌備未白費 合適時機隨時可實施



圖：曾國衛說，來勢洶洶的第五波疫情對香港而言，是一次前所未有的重大挑戰。

【大公報】香港特區政府日前宣布暫緩實施全民強制檢測計劃，負責相關工作的特區政府政制及內地事務局局長曾國衛 23 日接受中新社記者專訪時表示，全民強檢籌備工作沒有白費，若時機合適，會立刻實施全民檢測安排。他表示，在中央的大力支援下，特區政府和社會各界正持續努力抗擊疫情，他用全面、快速、有效、無縫四詞來概括是次香港與內地合作抗擊疫情的過程。

問：請您介紹一下目前政制及內地事務局在抗擊第五波疫情過程中做了哪些方面的工作？

答：來勢洶洶的第五波疫情對香港而言，是一次前所未有的重大挑戰。應對這波疫情，為切實負起特區政府的抗疫主體責任，動用了一切可以動員的力量和資源，特區政府內部也做了一些調整，除整個公務員隊伍總動員外，在領導班子上面也做了一些分工。政制及內地事務局在負責日常與內地的協調之外，還要負責提升核酸檢測能力，同時要籌備全民檢測及其細化方案。自從疫情爆發後，我們迅速與相關部委、內地專家、廣東省政府、深圳市政府在深圳召開工作交流會，成立 5 個專班全方位對接內地支援香港抗疫的工作，政制及內地事務局做了些協調工作。在專班對接後，很多工作快速地順利推展，很多專家、人員、物資都迅速抵港，這對香港抗疫起到了非常大的作用。

我們整個局所有同事都投入抗疫工作之中，特別是在提升核酸檢測能力和籌備全民檢測方面。可以說，整個特區政府有不同分工參與抗疫，再加上中央的支持和全社會的力量，絕對有信心打贏這場抗戰。

問：自疫情爆發以來，香港採取了哪些措施提升核酸檢測能力？目前社區檢測中心和流動檢測站顯得很冷清，可預約名額超過 90%。為何疫情這麼嚴峻的時候，檢測能力反而嚴重過剩？之前核酸檢測結果通知市民嚴重滯後，原因何在？

答：從去年年底疫情入侵社區，到 2 月初開始爆發，我們針對核酸檢測能力有很多部署和提升。香港之前每天的核酸檢測量約為 10 萬個單管，但遇到奧密克戎變異株這樣的疫情，確實有點捉襟見肘。所以當時很果斷地要求檢測機構大幅提升檢測能力。他們分別在馬鞍山、黃竹坑和

九龍公園設立了全新的氣膜實驗室，檢測量大幅增至每天 30 萬個單管。在中央的幫助下，我們還從內地引進約 500 名檢測員和 100 多名採樣員，在法律上突破性地豁免了他們在港需要註冊的規定，讓他們馬上就能來港支援檢測站和實驗室的工作，同時也引進檢測車輛，這些都大大提升了香港核酸檢測能力。

當然有一段時間，因為疫情來得太快，量太大，而檢測量還沒到位，出現市民輪候檢測時間很長和檢測結果出來較慢的情況。加上社區需要大量採取“圍封強檢”行動，為了盡快讓小區解封，優先完成“圍封強檢”居民的檢測。針對上述兩個不理想的情況，我們采取了一些措施，包括在檢測中心安排派籌，市民拿籌後可以在稍後時間再過來檢測，不用在現場輪候，同時我們和檢測機構協商，盡快處理積壓的樣本。

通過這幾方面工作，現在的情況理想多了，輪候的人不多，結果也在一兩天內出來，90% 以上的市民能在 24 小時內拿到結果。這期間我們大力推廣使用快速抗原檢測和自我申報，減輕了檢測中心的壓力。現在強制檢測公告恢復發出，稍後檢測量可能會重新提升，我們會密切注意情況，有需要就採取措施，務必讓檢測能力提升到位，不讓之前的那些情況再發生。

問：行政長官已表示暫緩全民檢測，前後的調整基於怎樣的考慮？

答：主要是當時疫情爆發的時候，我們要扛起抗疫主體責任，希望排除萬難，動員一切可以動員的力量和資源，採取一切必要的措施，通過全民檢測這個手段有效控制疫情。特首當時讓我們細化執行方案，強調必須要做到徹底、快速、有序、有效，不然的話，要是對市民造成不便却又未能達到理想效果祇會好心做壞事。

後來兩地專家認為，全民檢測要在疫情初期或後段收尾時進行才能發揮最大效用，疫情高發期推行未必能達到預期效果，可能還有增加交叉感染的風險，若動員這麼大的力量，反而未能夠達到預期效果，這就未必是合適的做法。同時目前香港要用有限的資源集中處理眼前更重要的事，包括減少死亡、重癥和感染等。所以後來聽取了專家的意見，以科學為本考慮，暫緩全民檢測。但特首也強調不是不做全民檢測，稍後當時

機合適、條件具備，仍會積極考慮使用此手段。

香港過往使用的“圍封強檢”等行動本來都是走在疫情前頭的有效措施，讓我們在過去一段時間基本清零，但這波疫情和過往四波很不一樣，本身傳染力很強且隱蔽性很高，在此情況下原來較主動的方法變得較被動，往往在圍封之前疫情已經傳開，所以我們也吸收了不少經驗，這對日後應對疫情非常寶貴。

全民強檢相關工作其實都沒有白費，我們現在所有形成的方案和相關籌備，若隨時有需要，不管是疫情後段或是真有第六波疫情出現，時機合適，我們會立刻實施全民檢測安排。

問：內地採樣員和檢測員在港工作的進展如何？他們與香港同仁合作得怎麼樣？

答：他們 2 月中旬來港時，我發現當中很多人也曾於 2020 年來港參與普及社區檢測計劃的工作，他們過去來港支持我們，香港出現危機時他們還是繼續來港，即便他們回去會隔離很長時間，還是很樂意來港。我非常感謝，也非常感動。

目前他們在港的工作非常順利，檢測員在幾個氣膜實驗室工作，採樣員在不同的檢測中心工作，因為都是廣東一帶的疾控中心及醫療隊人員，都會講廣東話，也會講英語，跟市民的溝通沒問題，而且他們都非常專業，與本地人員的合作也沒問題，各方對他們的評價都很高。他們抵港時，採樣員不夠是香港其中一個瓶頸，市民輪候時間長，等結果有時要一周，他們的到來大大紓緩了壓力，上述兩方面的工作都得以進一步加快。

問：您如何看待香港和內地在抗擊第五波疫情方面的合作？預計內地合共將有多少工種的多少人來港支援？當中哪些合作具突破性意義？

答：這次疫情固然對香港造成很大傷害，但在與內地的合作上也確實是前所未有的。我們完全可以感受到中央對香港的關心、關愛，以及無私、堅定的支持和及時、有力的支援。其他省市對香港同樣非常支持，特別是廣東省和深圳市。內地現在的抗疫工作也比較吃緊，在此情況下，內地還是無條件援港，足見大家血濃于水的關係和一方有難，八方支援這種大家庭的感情。

這次整個合作過程是全面、快速、有效、無縫的。不同的對接專班日以繼夜工作，往往是白天工作，晚上開會，通過視頻、電話等不同方法溝通，都是朝着支援香港盡快遏制疫情的方向來努力。這讓我們感到非常溫暖，也給我們有了非常大的底氣。

目前為止，內地專家來了三批，流行病學專家研判疫情，重癥專家建言如何更有效減少死亡和治療重癥，梁萬年等專家給予我們很多非常重要、有建設性的建議，很多建議獲採納成為現在抗疫策略的指導性思想。剛才提到來港的採樣員和檢測員有 600 多人，幫我們治療確診病患的醫護來了約 400 人，專門照顧老人的護理員有 300 多人已到港，本周內還會再來 300 多人，還有在工地援建社區隔離設施的工人，最高峰有近 1.5 萬工人在工地工作，當中約一半為內地援港。這些都是內地不同範疇人員支援香港抗疫。

問：展望未來，香港防疫模式應如何與廣東省以及澳門聯防聯控，如何加強三地的合作？

答：從疫情 2020 年開始到現在，粵港澳三地一直實施聯防聯控機制，聯防聯控的關鍵是“聯”字，包括聯合思想、目標和行動，達到“防”和“控”的效果。雖然這次疫情讓三地經歷非常困難的時刻，但同時也夯實了我們的合作，加深了我們的經驗和默契，包括三地專家如何共同研判和掌握疫情，從而制定有效且具針對性的抗疫策略，以及信息共享和資源互助等。這次的合作也讓大家明白，疫下需要很多政策和法律法規的突破，因為疫情就是與時間比賽，若按條條框框的常規做，很多事情就祇能跑在疫情後面，永遠不能跑在病毒前面，就形成被動。同時三地還需要共同防範疫情外溢，防止病毒蔓延至全國各地。

雖然三地制度不同，但大家的心還是一樣的，畢竟是一個國家一家人。我相信這次合作的經驗將讓日後聯防聯控的工作變得更為完善、更為有效。